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Конспект НОД в старшей группе 

«Откуда берется иней?»

Цель: закреплять знания детей о свойствах воды, учить устанавливать причинно-следственные связи.

Задачи:

Обучающие: формировать представления детей о происхождении осадков. Продолжать учить решать познавательные задачи, делать выводы.

Развивающие: Расширять знания детей о превращении инея из воды, отметить, что иней – это вода в твердом состоянии. Развивать речь детей; обогащать словарный запас: влага, холод, пушистый игольчатый иней, кристаллы льда. Развивать логическое мышление.

Воспитательные: Воспитывать желание любоваться природой. 

Предварительная работа:

Наблюдение во время прогулок за физическими явлениями (дождь, снег, лед, туман, иней, сосулька). Чтение энциклопедии для любознательных «Почемучка», «Обо всем», чтение стихотворения про иней, разгадывание загадок о зиме.

Демонстрационный материал и оборудование:

Термос с горячей водой тарелка, жестяная банка, поваренная соль и растолченный кусок льда, презентация "Как и почему образуется иней", проектор, картина Шишкина «Иней», кисточки, гуашь, альбомные листы.

Ход НОД:

1. Организационный момент:

Чтение стихотворения «Иней»

Все вокруг укутал иней

В заячий тулуп;

Провода электролиний,

Крыши, дым из труб.

Опушил пеньки лесные,

На сосне – иголки

И набросил ледяные

Кружева на елку.

Ягодам рябины алой

Подарил косынки.

Гроздь рябины засверкала

Разноцветной льдинкой.

2. Вводная часть:

Воспитатель: Ребята, какое сейчас время года? (зима)

Воспитатель: Какая зимой погода? (холодная)

Воспитатель: Да, зимой холодно, зима холодная.

Воспитатель: Если зимой много снега, то зима какая? (снежная)

Воспитатель:  Если зимой сильный мороз, то зима какая? (морозная)

Воспитатель: Если часто метет метель, то зима какая? (метельная)

Воспитатель: А если часто гуляет вьюга, то зима какая? (вьюжная)

Воспитатель: Если на улице сильный ветер, очень холодно, и говорят, что на улице стужа, студено, то зима какая? (студеная)

Воспитатель: Вот как много мы рассказали о зиме.

Ранним утром, когда вы идете в детский сад, замечаете, что трава побелела, кажется, будто кто-то рассыпал соль. Это на травы лег иней.

Откуда он взялся? Хотите узнать? Давайте, с вами проведем опыт

3. Показ приемов работы и объяснение:

Опыт №1. Откуда берётся иней?

Цель. Дать детям доступное объяснение происхождения осадков. Материал. Термос с горячей водой, тарелка.

Ход. На прогулку выносится термос с горячей водой. Открыв его, дети увидят пар. Над паром необходимо подержать холодную тарелку. Дети видят, как пар превращается в капельки воды. Затем эту запотевшую тарелку оставляют до конца прогулки. В конце прогулке дети легко увидят на ней образование инея.

Вывод: капельки воды, испаряющиеся с поверхности превращаются в крохотные, по большей части игольчатые, кристаллики льда, и землю окутывает серебристо-сверкающее покрывало, которое ложится и на кустарники, и на ветви деревьев. И это называется иней.

Воспитатель: Почему иней сравнивают с заячьим тулупом? (Зимой он у зайца белый, пушистый)

Вода, которая покрывает веточки во время оттепели, замерзает и превращается в пушистый белый иней, как тулуп у зайца.

Воспитатель: А теперь поиграем.

4. Пальчиковая игра + упражнение на звукопроизношение «Зима»

Да-да-да  (сжимание и разжимание пальцев)
Зимою холода. (потирание ладошек друг о друга)
Да-да-да (сжимание и разжимание пальцев)
Превратилась в лед вода. ( ритмичное соединение подушечек пальцев)
Ды-ды-ды  (сжимание и разжимание пальцев)
В инеи кусты. (перекрещивание ладоней с широко расставленными пальцами)
Ди-ди-ди (сжимание и разжимание пальцев)
Метели замели, (круговые вращения больших пальцев обеих рук)
Ди-ди-ди  (сжимание и разжимание пальцев)
Метели замели, (круговые вращения указательных пальцев рук)
Ди-ди-ди (сжимание и разжимание пальцев)
Метели замели. (круговые вращения рук, согнутых в локтях)
Опыт №2 «Как создать иней?»

Для этого нам понадобится жестяная банка, поваренная соль и растолченный кусок льда. Положите в банку два стакана ледяной крошки, стакан соли, снова два стакана льда, снова соль и т. д. Через некоторое время водяные капельки, находящиеся в воздухе, покроют внешние стенки банки, превратившись в маленькие ледяные кристаллы, и вскоре вся она оденется тонким слоем инея.

5. Игра «Снежный ком»

- 1, 2, 3, 4, 5 – начинаем мы играть.

Нужно всем нам в круг вставать.

(Дети по кругу передают «снежный ком», называя при этом однокоренные слова к слову снег: снег, снежинки, снежок, снеговик, подснежник, снегирь, снегокат, снегурочка, снежная баба, снегокат, снегоход).

Воспитатель: Ребята, посмотрите на экран. А сейчас, я предлагая вам рассмотреть картину и составить рассказ по картине (составление описательного рассказа по пейзажной картине Шишкина «Иней»).

6. Окончание работы:

На стекле  волшебный узор, снежный,

Это иней красивый, белый, нежный.

Пока ты сладко спал, видел  свои сны,

На стекле появился  подарок  зимы.

Просто сказочный мир  — наше окно,

Как интересное ,  любимое  кино.

Так хочется взять краски и рисовать,

Чтоб летом чудо зимнее  вспоминать.

Рисование – «Сказочные узоры на окнах»
7. Итог:
Вот сколько много интересного мы узнали про иней.

Запомните, что иней – это вода в твердом состоянии.

